

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие - XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.

ЖУРАВЛЕВ
НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ
(1891 - 1942)

Николай Павлович родился 19 декабря 1891 г. в С.-Петербурге в семье служащего.

В 1901 г. поступил и в 1911 г. окончил С.-Петербургский Университет на Юридический факультет, но в связи с начавшейся войной успел закончить только три курса. К учению в Государственном Университете смог вернуться только в 1921 г. и в 1924 г. окончил Историко-археографический факультет.

В 1914 году он был мобилизован в Армию. С августа м-ца 1914 г. по май м-ц 1918 г. служил в артиллерийских частях помощником командира взвода и командиром артиллерийского парка на Западном фронте.

По демобилизации из армии Николай Павлович в 1918-1919 учебном году работал преподавателем Трудовой школы в Петрограде, с осени 1919 г. по 1922 г. - руководителем работ на военных заводах "Респератор" и "Противогаз", находящихся в ведении Артиллерийского Управления.

Начиная с 1922 г., в течение 14 лет работал делопроизводителем в военных частях.

Около шести лет Николай Павлович посвятил архивному делу. В 1938-1939 гг. работал архивистом в Архиве АН СССР, с сентября 1939 г. переведен в Институт востоковедения на должность младшего научного сотрудника Рукописного отдела, с обязанностями по Архиву.

Николаем Павловичем опубликована только одна статья (в соавторстве с А.М.Мугиновым) "Краткий обзор Архивных материалов, хранящихся в Секторе восточных рукописей Института востоковедения Академии наук СССР" (Ученые записки ИВ, т.УІ, 1953), но на скромном посту архивиста он сделал многое, чтобы ввести в научный обиход архивные материалы ученых.

Николай Павлович систематизировал и описывал фонды академиков С.Ф.

Ольденбурга, В.В.Радлова, ученых А.А.Алимова, В.Д.Смирнова, П.И.Лерха, Д.А.Клеменца, И.И.Березина, В.Я.Костылева и др.

С начала Великой Отечественной войны Николай Павлович активно участвует в оборонных работах в качестве бригадира, возглавляет занятия с сотрудниками ИВ по противовоздушной обороне; 6 ноября 1941 г. вместе со многими сотрудниками переводится на казарменное положение и участвует в круглосуточных дежурствах.

Многочисленные благодарности и денежные премии характеризуют Н.П.Журавлева как добросовестного работника. Он смог бы принести еще много пользы на своем посту, если бы жестокое испытание ленинградской блокады 15 января 1942 года не прервали жизнь скромного человека и большого труженика.

А.Ф.Сергачёв.